



У нашей газеты - юбилей!

По запросу времени



Если вам потребуется посмотреть какую-то статью в "Ломоносовце" десяти- или пятилетней давности, обращайтесь к нашему архивариусу Светлане Евгеньевне Зелениной.

Фото Виктора Карпова.

ЧТО ПЕРВЫЙ НОМЕР НАМ ПОВЕДАЛ?

На столе передо мной первый номер "Ломоносовца". Он датирован двадцать шестым января 1990 года. Смотрю на пожелтевшие страницы, и в сознании рождается впечатление, что это номер из далекого прошлого. Впрочем, так оно и есть, правда, не по количеству лет, но по существу, ибо за десять лет сменилась эпоха. Тогда, в начале 1990 года, она еще считалась "советской". Из материалов того номера мы видим, что еще существовал Советский Союз, активно защищал интересы трудящихся наш профком, молодежными проблемами не покладая рук занимался комсомол и всюду трудился партийный комитет вуза. Проректор по науке Ю. Ф. Лукин, выбираясь в народные депутаты, излагал на весь разворот "Ломоносовца" № 1 свою предвыборную программу.

Как сейчас помню, газета рождалась на вершине демократической волны, и редколлегия, в состав которой я входил в качестве проректора по учебной и воспитательной работе, призывала к конструктивной критике и

самокритике. За пять предыдущих лет перестройки мы к ней уже привыкли. Демократия была на такой высоте, что, курируя газету, я даже ни разу не пытался снять какую-либо не понравившуюся мне лично статью с номера. Для этого требовалось дружное согласие всего редакторского коллектива. Сейчас времена уже не те. А 10 лет назад, когда "Ломоносовец" начинался, самым весомым было слово "гласность"! Потому газета иногда получалась весьма колючей, злободневной и задевала людей за живое.

Да, времена были другие, полные тревог, света и ...надежд! Времена были другие, но вот ректор уже был тот же, что и сегодня. В первом номере "Ломоносовца" Владимир Николаевич Булатов выступил со статьей под знаменательным названием "Что впереди?" Как раз в ту пору в СССР была спланирована новая пятилетка, которой не суждено было сбыться. В связи с пятилеткой и в АГПИ планы строились

Десять лет прошло со дня первого выпуска нашей газеты. Она родилась еще в Архангельском педагогическом институте. В это время коллектив преподавателей уже разработал концепцию создания Поморского педагогического университета. Тогда и пришла идея - создать свою газету, которая могла бы стать организующим, мобилизующим органом для преподавателей и студентов. Помню, когда зашла речь о первом редакторе, я сразу обратился к Сергею Николаевичу Жернакову, которого лично знал, работая еще в комсомольских органах. Опыт работы с газетами у него был, и Сергей согласился стать редактором нашей многотиражки. Он очень часто ходил на факультеты, встречался с преподавателями. Мы пытались найти новые формы работы, выпускали всевозможные издания миниатюрных газет, посвященных юбилеям, выпускникам.

В 1993 году Поморский педагогический университет был преобразован в международный. Кое-кто смеялся: идет смена вывески. На самом же деле университет переживал свое становление. Не все так просто проходило. Были и оппоненты в деле создания нашего университета. И на страницах газеты как раз обсуждались все эти вопросы. В эти годы редактором "Ломоносовца" была Елена Всеволодовна Коробовская. Газета всегда помогала рождению и становлению университета. И я всякий раз с радостью соглашался на интервью или сам писал статьи и заметки.

В последние годы газета не потеряла свое лицо. Идет непростое время, и "Ломоносовец", редактор которого Ирина Васильевна Сидорова, постоянно откликается на все события, связанные с нашей альма-матер. На страницах газеты выступают и преподаватели, и студенты. Поднимаются злободневные вопросы, освещается жизнь - и студенческая, и университетская. Душа и сердце любой газеты - это редактор. В настоящее время, на мой взгляд, газета продолжает те традиции, которые были заложены в ней с первого выпуска.

Мои главные пожелания "Ломоносовцу": и в дальнейшем соответствовать своему назначению и отвечать требованиям времени.

В. Н. БУЛАТОВ,
ректор ПГУ.

(Окончание на 2-й стр.)

Это было время роста

Недавно, разбирая книжно-газетные завалы кладовки, натолкнулась на подшивку "Ломоносовца". Практически все газеты, которые я редактировала.

Полиставала с ностальгией: вот удачная статья ректора, вот классные стихи первокурсницы, а вот смешная фотография с выпускного.

Критически оценила верстку, приятно удивилась собственной продуктивности, вспомнила трудности правки именитых преподавателей.

Нормальная работа редактора многотиражки. Не слишком хлопотно, но постоянно в напряге - набрать материал, сплотить актив, вовремя загнать материал в типографию.

До "Ломоносовца" на протяжении десятка лет редактировала многотиражку СЛДК, но с "Ломоносовцем" училась многое делать заново.

В те годы в страну пришли демократия, компьютеризация. Не стало указаний идеологического отдела обкома КПСС, исчезла цензура - твори не хочу. Но одновременно стал расти пофигизм, свобода слова в открытом доступе интересовала уже постольку-поскольку. Сложно было найти желающих без гонорара писать в газету, особенно студентов.

Но газета выходила регулярно. И несмотря на допотопное распространение (столы и подоконники в вести-

булях учебных корпусов) расходилась практически полностью.

Самыми активными авторами "Ломоносовца" запомнились из преподавателей Светлана Коваль, из студентов - Владимир Симиндей. Скорее всего потому, что их материалы не были похожи на другие, проблемы свежи, а слог самостоятельный.

Спасибо им и еще многим друзьям газеты: авторам и читателям, тем, кто откликнулся на публикации, и тем, кто заходил в редакцию просто так, поболтать.

Спасибо Ученому совету и ректорату за то, что поддержали идею создания институтской газеты, которую "начинал" мой учитель Сережа Жернаков. А также за то, что находили желание и время заниматься таким "не своим" делом, как проблемы многотиражки.

С особой теплотой вспоминаю терпение руководства Института управления, который предоставил мне рабочее место за персональным компьютером и позволил перевести газету на электронные рельсы.

А вообще время работы в "Ломоносовце" вспоминаю как время роста, позволившее сконцентрировать прежний опыт, набраться ума-разума у людей, меня окружавших.

Спасибо вам всем!

Елена КОРОБОВСКАЯ.

ЧТО ПЕРВЫЙ НОМЕР НАМ ПОВЕДАЛ?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

самые радужные, особенно в области создания новых учебных корпусов. Кто помнит теперь, что между 1990 и 1995 годами АГПИ должен был возвести учебный корпус для естественногеографического и филологического факультетов, столовую на 550 мест, пристройку к спортивному корпусу? Кроме того, на нашей территории должен был разместиться областной институт усовершенствования учителей с общежитием-профилакторием. А ведь именно об этом шла речь в передовице ректора.

Бурный поток последующих исторических событий распорядился по-иному. Наш вуз стремительно развивался все прошедшие 10 лет, но по другому пути, чем мыслилось сначала. Мы не строили новых зданий, а приобретали и оживляли пустующие дома ставших не нужными обществу детских и средних специальных учебных заведений.

Зато в области подготовки высококвалифицированных преподавательских кадров все пошло именно так, как это виделось ректору еще 26 января 1990 г. Ежегодные защиты вузовцами десятков кандидатских и докторских диссертаций, предсказанные в первом номере, стали в 90-е годы не просто белью, а стандартом жизни университета. Успешную работу в этой сфере, начатую 10 лет назад проректором по науке Ю. Ф. Лукиным, продолжает ныне проф. В. И. Голдин.

Лицо вуза трансформировалось с 1990 г. так быстро, что мы не успевали следить за сменой вывесок с его на-

званиями при входе в главный корпус. Однако в этих сменах названий не было хаоса. Генеральная линия развития вуза от АГПИ к ПГУ, от рядового педагогического института к Поморскому классическому университету была задумана ректором Булатовым как раз тогда, в эпоху поздней советской перестройки. И эту линию, поддержанную единомышленниками, он выдержал четко. А вот газета "Ломоносовец" названия не меняла, олицетворяя собой поистине ломоносовскую идею и мечту об университете.

Газета родилась 10-летие назад не случайно. Приступая к решительным преобразованиям, мы, тогда молодые и энергичные, понимали, что университет надо начинать строить со своей газеты. Это объединяло вуз, придавало ему дополнительный вес в обществе, позволяло цивилизованно обсуждать насущные проблемы.

Я рад, что весь период неоднозначных и бурных перемен последнего десятилетия XX века с нами был "Ломоносовец". Плохо ли, хорошо ли он справлялся со своими задачами, но всегда был эхом и зеркалом коренных жизненных перемен. Листая подшивку вузовской газеты, ясно видишь, что получилось, а что не сбылось в 90-е годы.

Думаю, настала пора Владимиру Николаевичу снова братья за перо и сочинять следующую статью под старым и вечно новым названием "Что впереди?".

А пока с 10-летием тебя, "Ломоносовец"!

Андрей РЕПНЕВСКИЙ.

Поздравляем с успешной защитой кандидатской диссертации

Градову Ирину Валерьевну (кафе современных языков),

Кукаренко Наталью Николаевну (федра философии),

Александрову Елену Николаевну (федра географии и геоэкологии),

Афанасенкову Наталью Владимировну (кафедра возрастной физиологии и леологии),

Жукову Марину Викторовну (кафе психологии, педагогики и методики преподавания математики Коряжемского филиала),

Артеменко Тимофея Николаевича (федра теории и истории литературы Северодвинского филиала),

Кузьмичеву Ирину Александровну (федра английской филологии).

ПГУ им. М. В. Ломоносова объявляет конкурсный отбор (с последующим заключением контракта сроком от 1 года до 5 лет) на замещение должностей

- профессора каф. общетехнических дисциплин, д-ра наук - 1;
- доцента каф. теоретической физики, канд. физ.-мат. наук - 1;
- доцента каф. теоретических основ физической культуры, канд. наук - 1;
- доцента каф. русского языка, канд. филол. наук - 1;
- доцента каф. общей физики, канд. физ.-мат. наук - 2;
- доцента каф. современных языков - 1;
- доцента каф. информатики, вычислительной техники и методики преподавания информатики - 1;
- доцента каф. физической культуры и спорта, канд. физ.-мат. наук - 3;
- доцента каф. возрастной физиологии и психологии, канд. наук - 1;
- доцента каф. истории русского языка и диалектологии, канд. наук - 1;
- старшего преподавателя каф. теоретической физики - 1;
- старшего преподавателя каф. немецкого языка - 2;
- старшего преподавателя каф. педагогики и психологии Северодвинского филиала - 2;
- старшего преподавателя каф. английского языка - 3;
- старшего преподавателя каф. иностранных языков Северодвинского филиала - 1;
- старшего преподавателя каф. информатики и прикладной математики Коряжемского филиала - 1;
- старшего преподавателя каф. математического анализа и геометрии - 1;
- старшего преподавателя каф. политологии и социологии - 1;
- старшего преподавателя каф. литературы - 1;
- старшего преподавателя каф. культурологии и религиоведения - 1;
- старшего преподавателя каф. возрастной физиологии и валеологии - 1;
- старшего преподавателя каф. общетехнических дисциплин - 2;
- преподавателя каф. спортивных дисциплин - 1;
- ассистента каф. высшей математики Коряжемского филиала - 2;
- ассистента каф. уголовного и муниципального права - 1;
- преподавателя каф. физической культуры - 1;
- преподавателя каф. информатики и прикладной математики Коряжемского филиала - 1;
- преподавателя каф. иностранных языков - 1;
- ассистента каф. педагогики и психологии Северодвинского филиала - 1;
- ассистента каф. конституционного и гражданского права Северодвинского филиала - 1;

Ректорат

Без вас не мыслю «Ломоносовца»



В. Репневский

Вторник начинается с гаража, с напоминания Н. В. Пушкиреву о машине для перевозки тиража очередного номера "Ломоносовца" из типографии в университет. Николай Васильевич пожурит добродушно: "Опять вы волнуетесь, да отправляйте машину за мной..." Но я все равно волнуюсь весь этот день: не произойдет ли накладок с выпуском в типографии, окажутся ли бракованными номера? А тем на весь день становлюсь "почтальоном Печкиным", - разношу свежие газеты по учебным корпусам.

Во второй, самый густонаселенный аудитами корпус, доставляю почти полный тираж. Выкладываю на стол, что движется к колонне с надписью "У нас не курят" и где как раз собираются мытые заядлые курильщики. Отойдя в коронку, слежу, как подходят к столу первые читатели "Ломоносовца". Вот один взял газету, другой. И пошло... Я наведаться сюда через час-другой, мол, где возвышалась пачка в 400 - 500 экземпляров газет, как правило, пустеет. Выдыхаю с облегчением: значит, все-таки газета нужна. И снова волнения. Скажут о новом номере преподаватели и студенты? В университетской газете мы, авторы статей и редактор, каждый день встречаемся лицом к лицу со своими читателями, взыскательными, тысячами и великодушными одновременно.

Два года назад "Ломоносовец" вышел в летаргического сна. Так можно назвать период, когда после ухода редактора Лены Всеволодовны Коробовской на работу в администрацию области газета долго не выпускалась.

Придя работать в ПГУ в январе 1998 г. редактором университетской газеты, я то и дело заглядывала в подшивку предыдущих лет.

Это было для меня, бывшего корреспондента "Правды Севера", своеобразным заочным институтом редактора многотиражки. А поучиться было чему. Ведь у истоков "Ломоносовца" стоял маститый журналист, ушедший от нас в расцвете творческих сил, - Сергей Николаевич Жернаков. Затем около шести лет "Ломоносовец" возглавляла Е. В. Коробовская.

Осенью минувшего года я была в Москве на Международной конференции "Вузские и студенческие средства массовой информации". В рамках конференции проходил конкурс СМИ, в котором приняли участие 79 периодических изданий вузов России. Отрадно, что в этом потоке наш "Ломоносовец" был замечен и награжден специальным дипломом Министерства образования РФ "За удачное формирование имиджа вуза".

В наши дни, когда СМИ обрушивают

Газета "Ломоносовец" в электронном варианте представлена в Интернете уже более года.

За это время страничку газеты посетили около тысячи трехсот читателей.

на нас столько "чернухи" и "порнухи", думается, всем нам, как глоток чистой воды, необходим источник позитивной информации, дающей настрой на созидание.

В "Ломоносовце" нашли отражение этапные события в жизни университета последних лет. Это открытие Института развития ребенка и консультативно-реабилитационного центра при нем, зарождение на факультетах новых отделений: психологии, журналистики, спецпедагогика и открытие в ПГУ докторского диссертационного совета.

Из очередного выпуска "Ломоносовца" все мы узнали, что Поморский государственный университет стал действительным членом Евразийской ассоциации университетов.

Проблемам студенчества также был посвящен ряд номеров "Ломоносовца".

Но, к сожалению, доля студенческих публикаций в университетской газете очень невелика. В чем здесь причина? Ее откровенно высказал один мой случайный собеседник из наших студентов. Я предложила ему написать в газету заметку. А он в ответ: "А что мне это даст для моего продвижения? Это как-то поднимет мой престиж в глазах окружающих? А какой гонорар я получу за свою публикацию?"

Ради чего писать в безгонорарную многотиражку, которую читают только свои же студенты и преподаватели? И приходится принимать, как бы досадно и горько ни было, эту типичную позицию молодых. Их прагматизм и амбициозность - своеобразная реакция неприятия на голый энтузиазм и бесребреничество трудяг старшего поколения. Видят наши студенты, к какому печальному жизненному финалу пришли сегодня их родители и деды, получив за многолетний честный бескорыстный труд полуголодное существование. Это горький урок детям и внукам... Им неизбежно переболеть гиперпрагматизмом и выстрадать (поверьте, они страдают не меньше нас!), да, выстрадать, уже иное, нравственно здоровое отношение к реалиям современного мира.

Но вернемся к нашим студентам. Как бы ни складывались обстоятельства, я не теряю надежды на сотрудничество с ними, и прежде всего с отделением журналистики. Вопрос о материальном поощрении студентов, которые особенно активно сотрудничают с "Ломоносовцем", как заверил нас ректор В. Н. Булатов, будет решен.

За два последних года в "Ломоносовце" сформировались рубрики, которые пользуются популярностью у читателей: "История ПГУ: люди, события, факты" (ведет А. В. Репневский), "Истоки" (ведет

Е. И. Аринин), "Творчество" (ведет В. Н. Матонин и Т. В. Петрова), "Чем живешь, студент?", где печатаются долгожданные студенческие материалы.

Наверное, не ошибусь, если скажу, что наш читатель уже не мыслит "Ломоносовца" без публикации доктора исторических наук, профессора Андрея Викторовича Репневского. Это - особый творческий мир, многоплановый, полифоничный, где соединились и стихи, и юмор, и острополюемические статьи.

Почти в каждом номере звучит актуальная сегодня тема христианской культуры, духовных истоков. С общегуманистических позиций, тонко, с глубоким философским осмыслением ведет ее доцент кафедры культурологии и религиоведения Евгений Игоревич Аринин.

Щедро делится своим поэтическим творчеством с читателями газеты старший преподаватель кафедры русского языка Татьяна Викторовна Петрова. В ее стихах романтический взгляд на мир сочетается с мудрым осмыслением бытия.

А член Союза писателей старший преподаватель кафедры культурологии и религиоведения Василий Николаевич Матонин в "Ломоносовце" как правило впервые публикует стихи, которые готовит поместить в очередной новый сборник. Низкий поклон вам за бескорыстный труд от всех читателей. Без вас, дорогие мои, не мыслю "Ломоносовца".

Есть еще два автора, которые могут быть, не столь частые гости на страницах газеты, но, безусловно, оставили след в сердцах читателей. Это Андрей Александрович Шалев (вспомните хотя бы его "Новогодний подарок любимому дедушке") и Владимир Ильич Шубин - мастер тонкого юмора, собирает студенческих приколов.

Широкий резонанс вызвали беседа с доктором исторических наук Михаилом Николаевичем Супруном: "Россию и Америку аршином общим не измерить", а также остро публицистическое выступление-напутствие выпускникам завкафедры литературы Марины Юрьевны Елеповой: "Не потеряйте себя в эпоху новой Русской смуты".

Любая газета немислима без фотоиллюстраций. И в этом отношении не оценима помощь "Ломоносовцу" Виктора Константиновича Карлова, ведущего приложения к "Правде Севера" - "Спортклуб" и "За околлицей".

Особая благодарность работникам компьютерного участка ИПП "Правда Севера" и корректору В. В. Драчковой и В. С. Бабаевой, а также наборщику издательства ПГУ К. Л. Попову за труды над нашей газетой.

У десятилетнего "Ломоносовца" еще все впереди. Он переживает отрочество. Простите же ему детские болезни роста. И это, наверное, хорошо, что есть проблемы и не все еще так, как хотелось бы. Значит, есть над чем трудиться, искать пути новых контактов с молодыми авторами. И нет оснований для юбилейного самодовольства.

Ирина СИДОРОВА,
редактор газеты
"Ломоносовец".



Т. В. Петрова



В. Н. Матонин

♦♦ НА КОНКУРС
«ЧЕМ ЖИВЕШЬ, СТУДЕНТ?»

«Криминал-шоу»

На юридическом факультете университета состоялось мероприятие под интригующим названием "Криминал-шоу". Инициатором его проведения стал старший преподаватель кафедры муниципального и уголовного права А. Н. Халтурин. В течение двух семестров Анатолий Николаевич преподавал криминалистику и по окончании учебного курса предложил нам блеснуть своими познаниями в этой сложной правовой дисциплине, используя старые добрые КВНовские традиции. Каждая группа курса, а их три, должна была подготовить команду из семи человек и следующие задания: приветствие команды, домашнее задание, музыкальный конкурс и не обычный для КВН конкурс "Ожившая картина с криминальным сюжетом". В течение месяца шла напряженная работа участников по подготовке к "шоу". И она была не напрасной, в чем смогли убедиться и зрители, и жюри, в которое вошли преподаватели уголовно-правовых дисциплин, декан факультета Н. А. Чертова, возглавил жюри А. Н. Халтурин.

С первого же конкурса лидерство захватила команда 41-й группы во главе с капитаном Александром Колчиным и сумела удержать его до конца "шоу". Особенно удачным, ярким и зажигательным было представление на суд жюри этой командой домашнего задания - проведение допроса подозреваемого, известного литературного героя Отелло, по факту убийства своей жены Дездемоны. В роли Отелло совершенно неожиданно блеснул своими актерскими способностями Павел Тарнаев, чем приятно удивил зрителей и жюри. А Светлана Шушпанова прямо таки поразила всех своим поэтическим даром, изложив сухой материал допроса в прекрасной стихотворной форме.

Организаторы мероприятия понимали, что это не только веселое "шоу", но и "криминал-шоу", поэтому в разминке и конкурсе капитанов были предложены довольно сложные задания, требующие углубленных знаний в криминалистике. Все члены жюри были единодушны в определении лучшего капитана. Им стал Григорий Меньшуткин, капитан команды 43-й группы, который дал не только исчерпывающий ответ на заданный ему вопрос, но и дополнил выступления других капитанов.

Ярким и запоминающимся стало исполнение командой 42-й группы под началом капитана Ольги Шишкиной музыкального конкурса "Посвящение криминалистике".

В конце "шоу", как и положено, победителям были вручены сладкие призы, а лучшему капитану - памятный подарок. С заключительным словом к участникам праздника обратилась декан юридического факультета Н. А. Чертова, которая поблагодарила всех участников данного мероприятия и высказала предложение сделать его традиционным в жизни юридического факультета.

Игорь БЫСТРОВ,
студент IV курса юридического факультета ПГУ.

С именинами, Татьяны!

Поздравляем Татьяну Александровну **Потапову**, главного специалиста отдела кадров, с юбилеем!
Желаем здоровья, счастья, благополучия и удачи во всем.

Сотрудники П

В канун праздника - Дня святой Татьяны - мы узнали любопытные данные, подсчитав, сколько студенток с этим именем учится на каждом факультете. И что у нас получилось:

исторический - 6, математический - 26, факультет технологии и предпринимательства - 10, иностранных языков - 27, физической культуры - 3, юридический - 19, психологии и социальной работы - 12, филологии и журналистики - 24, педагогического начального и специального образования - 26, физического - 7, естественного - 31, управления и менеджмента - 9, Северодвинский филиал - 56, Южский филиал - 26.

Всего 293 Татьяны.



Маршрут выберем вместе

Он выглядит теремом-теремком из детской сказки, этот дом № 3 на улице Бадигина. Интерьеры здания тоже очень красивы и со вкусом оформлены. И красота здесь не роскошь, а необходимое условие для успешной работы с детьми, у которых проблемы главным образом в умственном развитии.

В сентябре 1999 года в Институте развития ребенка ПГУ, что на Бадигина, 3, открылся Центр индивидуального сопровождения ребенка. Рассказать подробнее об этом начинании мы попросили его руководителя **Татьяну Владимировну Жданову:**

- Уникальность Центра состоит в том, что, кроме диагностики, консультативного приема, наши специалисты оказывают еще и коррекционно-развивающую помощь, а также параллельно работают с родителями и педагогами тех учреждений, из которых поступил к нам ребенок. Центр имеет три отдела. Первый - социально-педагогический и правовой, где решаются общие проблемы ребенка и определяется его консультативный маршрут. Это актуально, ведь многие родители, имеющие детей с проблемами в развитии, еще до конца не знают своих прав.

Далее ребенок поступает в диагностический отдел, где работают много специалистов: психологи, логопеды, специальные педагоги, педиатры, невропатологи, психотерапевты. Мы осматриваем ребенка комплексно, со всех сторон. И если его проблемы кажутся трудными для специалистов, мы имеем возможность обсудить их на кон-

силиуме, где принимается какое-то решение и определяется тот индивидуальный реабилитационный маршрут, по которому пойдет ребенок. Наши специалисты - люди молодые, творческие, многие из них работают по специальным программам. Если мы начали в сентябре, то в декабре говорить о каких-то результатах еще слишком рано. Но уже то, что дети идут к нам на занятия с удовольствием, дает надежду, что наша работа принесет хорошие результаты.

В Центре индивидуального сопровождения развития ребенка есть коррекционно-развивающий отдел, в котором работают группы изокоррекции, ритмики, ЛФК, катирования и игры-драматизации. В этих группах психолого-педагогическими средствами решаются многие проблемы ребенка. После беседы с Т. В. Ждановой мы побывали на занятиях изотерапии, которые ведет арт-педагог Юлия Геннадьевна Воронина. С помощью специальных приемов в процессе изодетальности решаются проблемы мелкой моторики, цветоощущением, ориентировкой в пространстве окружающего мира и чистого листа.

Надо сказать, что специалисты здесь активно сотрудничают с родителями. В плане Центра на 2000 год - создание еще одного отдела - семейной психотерапии.

Ирина ВАСИЛЬЕВА

На снимке: Т. В. Жданова (слева) на занятиях у Ю. Г. Ворониной.

Редактор **И. СИДОРОВА**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 44-20-61

Типография ИПП "Правда Севера", г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.

Тираж 999.

Заказ 68